

聚焦于“效” 启迪“政府与市场”相处之道的经济学

—习近平经济思想的世界启示述评之三

如何正确处理政府与市场关系，是经济学上的世界性难题。

“在市场作用和政府作用的问题上，要讲辩证法、两点论，‘看不见的手’和‘看得见的手’都要用好。”习近平总书记准确阐明二者辩证关系。

习近平经济思想聚焦于“效”，既强调市场在资源配置中的“决定性作用”，同时要求“更好发挥政府作用”，推动有为政府和有效市场更好结合，让市场经济在宏观调控中焕发旺盛生机，实现经济治理效率最大化，给世界以重要启示。

发挥市场效率 让“无形之手”充分施展

“要千方百计把市场主体保护好，激发市场主体活力，弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用实现更大发展，为经济发展积蓄基本力量。”

在习近平经济思想指引下，中国营商环境持续改善，成为全球投资沃土。2021年，中国实际使用外资金额超1.1万亿元，同比增长14.9%，引资规模再创历史新高。不仅量稳而且质增，高技术产业和服务业引资实现较快增长，同比分别增长17.1%、16.7%。

在上海今年首场外资项目集中签约仪式上，53个外资项目集中签约，投资总额达到54.4亿美元。参加签约仪式的蔡司公司大中华区首席财务官、数字转型官马克礼说：“我们深刻感受到了中国市场的动能。”

动能的迸发源自习近平总书记推动“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”等重大理论创新，融于习近平经济思想旨在推进改革、激发活力、畅通要素流动的生动实践。

“政策支持等优势使中国成为世界上最适合创新企业投资和发展的国家，也为其他发展中国家提供了借鉴经验。”印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席、印尼东盟南洋基金会主席邦·苏尔约诺表示。

统筹推进21个自贸试验区建设、颁布实施外商投资法、连续五年缩减外资准入负面清单、积极推动区域全面经济伙伴关系协定正式生效……政策甘霖滋润下，中国市场沃土愈发丰厚。

“中国一系列市场开放举措，为投资中国市场提供有利政策条件和良好投资环境，开放、包容、多样化的中国市场对外资吸引力会进一步提升。”英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新说。

提升调控效力 让“有形之手”有为善为

产业空洞化、收入两极化、财政债务化……过去数十年，一些西方国家一味迷信自由市场作用，轻视政府调控，屡屡触发经济和金融危机，严重拖累世界经济，引起越来越多反思和批评。

“更好发挥政府作用，就要切实转变政府职能，深化行政体制改革，创新行政管理方式，健全宏观调控体系，加强市场活动监管，加强和优化公共服务，促进社会公平正义和社会稳定，促进共同富裕。”习近平总书记一语破题，指明“有形之手”的发力方向。

从转变政府职能，到进行供给侧结构性改革；从深入实施财税金融改革，到不断完善产权保护；从完善落实反垄断法规，到为资本设置“红绿灯”……习近平经济思想指引下，中国不断推进社会主义市场经济高质量

发展，既为市场运行创造更便利、优越的环境，又及时防止市场的无序、失灵，为世界提供了善用“有形之手”的范例。

巴西卢拉研究所所长马尔西奥·波赫曼观察到，与西方某些国家任由市场扩张不同，中国“通过国家规划和政策承诺真正引领经济”。

2020年，新冠疫情叠加气候灾害，全球极端贫困人口20多年来首次反弹。在此背景下，中国完成消除绝对贫困，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标，被世界银行誉为“人类历史上最伟大的事件之一”。在中国减贫领域，“有为政府”这一“看得见的手”是必不可少的“赋能之手”。

“对于一个人口特别多、国土面积特别大的发展中国家来说，能够在有限时间里克服各种冲击、困难，如期完成消除绝对贫困的目标，归根结底还是因为拥有一个治理高效的政府。”苏尔约诺感触颇深。

小智治事，大智治制。桥水（中国）投资管理有限公司总裁王沿认为，中国决策层的宏观调控手段、工具、经验以及治理智慧，构成行之有效的治理机制，足以确保中国市场经济稳步运行升级，创造更多中外合作机遇。

展现治理效能 让中国智慧启迪世界

“率先控制疫情”“率先复工复产”

“率先实现经济增长由负转正”……2020年，世界经济遭受疫情严重冲击背景下，中国国内生产总值跃上100万亿元台阶，成为全球唯一实现正增长的主要经济体。2021年，中国经济增速继续在全球主要经济体中名列

前茅。

“我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素，就是我们既发挥了市场经济的长处，又发挥了社会主义制度的优越性。”习近平总书记这样总结中国经济行稳致远的密码。

海外观察家认为，尽管国际经济环境阴晴不定，中国经济总能沿增长轨道稳定前行，有其深刻的内在逻辑：充分发挥制度优势，通过厘清市场与政府的边界，让市场的“无形之手”与政府宏观调控的“有形之手”各展其长，最大限度激发内生增长动力。

新加坡国立大学东亚研究所高级研究员余虹认为，与西方经济学片面强调市场机制不同，习近平经济思想基于中国国情，极大丰富了马克思主义政治经济学的内涵，其所蕴含的治理智慧具有全球启示性。

于非常之时，成非常之功。在全球疫情蔓延和经济遭遇冲击的大背景下，习近平经济思想实现了宝贵的实践效果。

习近平经济思想指引中国直面“救人”与“救市”大考，统筹抗疫与生产，化两难为两全，交出一份高分答卷，彰显制度优势与治理效能。

“中国经验证明，在社会主义市场经济体制下，可以实现经济发展效率和社会治理效率统筹兼顾，这正是后疫情时代全球经济复苏所需要的。”俄罗斯圣彼得堡国立大学教授亚历山大·彼得罗夫说。

以习近平经济思想为引领，中国成功实现社会主义基本经济制度与市场经济有机结合，“有形之手”与“无形之手”形成合力，显著拓展了人类对于经济规律的认知，深刻启示了各国经济治理实践，其世界性贡献将日益彰显。

（新华社北京3月4日电）

中国代表敦促相关方 确保乌克兰核设施安全

新华社联合国3月4日电 中国常驻联合国代表张军4日在安理会乌克兰境内核设施安全问题紧急公开会上发言，敦促相关当事方谨慎行事，共同确保乌克兰核设施安全。

张军表示，中方密切关注乌克兰局势的最新发展，对有关扎波罗热核电站的报道表示关切。根据国际原子能机构从乌克兰核监管当局获取的信息，扎波罗热核电站主要设备没有发现损坏，辐射水平没有变化。中方也注意到俄罗斯方面就有关问题提供的信息和所作澄清。中方高度重视核安全和核安保问题，希望相关当事方谨慎行事，在国际原子能机构秘书处专业技术人员帮助下，共同确保乌克兰境内有关核设施的安全。

张军指出，乌克兰危机还在复杂演变。当前最重要的，还是要缓和紧张局势，避免更多平民伤亡，并加大外交努力，尽快回到政治解决的轨道上来。俄乌双方已经举行两轮直接对话谈判，并就建立人道走廊达成初步共识。中方对此表示欢迎，希望这有助于更好保护平民，有助于包括中国公民在内的外国侨民的安全撤离。中方鼓励俄乌双方坚持政治解决的大方向，通过谈判达成照顾双方合理关切、有利于欧洲长治久安的方案。

张军强调，中方欢迎一切有利于推动政治解决的外交努力，已经并将继续为此发挥建设性作用。国际社会要保持冷静和理性，本着负责任和公正客观态度，为当事方直接谈判创造良好氛围和条件。任何行动都必须有利于推动局势降温和平交解决，而不是激化矛盾、火上浇油，导致事态进一步扩大。

中国科协等四部门：

联合开展高校大学生 科技志愿服务工作

新华社北京3月5日电 在全国第59个学雷锋纪念日来临之际，中国科协、教育部、共青团中央、中央文明办联合印发通知，共同开展高校大学生科技志愿服务工作，着力打造新时代高校大学生心怀大爱、无私奉献、助人为乐、服务社会的崭新形象。

通知明确，高校大学生科技志愿服务工作主要依托中国科协科技馆体系、全国科普教育基地、新时代文明实践中心（所、站）等机构开展。一是采取“馆校结对”模式，组织高校大学生科技志愿服务队开展科学家精神宣讲、公众引导服务、科普知识讲解、科普剧排演等活动。二是协同新时代文明实践中心（所、站）开展科技志愿服务进乡村、青少年科技教育进学校、科技文化宣传进社区等活动。三是

鼓励高校大学生以多种多样的方式面向社会开展各类科技志愿服务活动，努力在科技为民、科普惠民方面发挥独特作用。

通知要求，高校大学生科技志愿服务工作重在搞好对接、讲求实效，各高校青年志愿者协会、科技志愿服务队等志愿服务组织与各场馆（基地、中心）对接，可采取“一馆一校”或者“一馆多校”的方式结对开展科技志愿服务工作。

据介绍，开展高校大学生科技志愿服务工作，有利于激励大学生积极投身科技志愿服务事业，在服务人民群众的实践中受教育、增才干、作贡献，用所学科学知识和专业技能，为助力乡村振兴、实现共同富裕、提升全民科学素质发挥作用。

突破！ 刘子旭斩获北京冬残奥会中国代表团首金

新华社河北崇礼3月5日电 快到终点处，一个趔趄！在现场的几声惊呼中，刘子旭顽强地稳住了身体，坚持到了最后，坚持来了中国代表团在北京冬残奥会上的首块金牌！

5日上午，刘子旭在冬残奥冬季两项男子短距离（坐姿）比赛中以18分51秒5夺得冠军，这是中国代表团在北京冬残奥会上的首枚金牌，也是中国残疾人选手获得的冬残奥会首枚雪上项目金牌和首枚个人项目金牌。此前，中国代表团在2018年平昌冬残奥会上获得了轮椅冰壶金牌，而在个人项目上获得的最好成绩是郑鹏在平昌冬残奥会上获得的越野滑雪男子坐姿15公里第四名。

乌克兰选手塔拉斯·拉德以19分09秒0的成绩排在第二，另一位中国运动员刘梦涛以19分33秒3完赛，获得铜牌。

本场比赛共有20名选手参赛，24岁的西安小伙刘子旭排在第17位出场。比赛开始后，刘子旭依靠第一轮射击的零脱靶，从第4位上升至第1位。随后刘子旭在滑行中发挥稳定，第二轮射击依旧五发全中。尽管在最后滑行时出现微小失误，但刘子旭及时调整身体平衡，以明显优势夺冠。

刘梦涛的开局并不顺利，第一轮射击前排在十名以外，但依靠第二轮射击的零失误，刘梦涛跃升至第3位，并在滑行中将位次保持到了比赛结束。

刘梦涛坦言，赛前没有想到能够获得铜牌，在老家河北的赛场上取得这个成绩感到十分开心，想把“金容融”先送给自己。

本场比赛中国队派出四名选手，王涛和朱运峰分别排名第6和第18位。

同样是第一次参加冬残奥会的王涛说：“感觉很激动，很爽，这种氛围让人心潮澎湃。在射击上错过了两发，但对自己的滑行十分满意。之后还有两场比赛，会竭尽全力去争取更好的成绩。”

本场比



刘子旭：生活从来不会辜负努力坚持的自己

快到终点处的一个趔趄让现场观众们为领先的刘子旭捏了把汗。只见他迅速调整，稳住身体，在风中坚持到底，收获了中国代表团在北京冬残奥会的首枚金牌。

对训练将满5年的刘子旭来说，这枚金牌是自己努力坚持得到的最好回馈。“我把自己的水平发挥出来了，专心比赛，别的没想太多。”刘子旭说。

1997年8月，刘子旭出生在陕西省西安市。2008年，在经历了一场突如其来的车祸后，刘子旭单侧下肢截肢，只能靠轮椅和拐杖行动。那时，他一度陷入了无助与无奈中。

改变发生在2013年，这一年年底，16岁的刘子旭被陕西省残联射箭队选中。“这次机会来之不易，让我重燃斗志，也是我运动生涯的开始。”刘子旭说。

由于对射箭项目的陌生与不自信，刚开始，刘子旭常常怀疑自己不适合这项运动。“很感谢我的教练和老师，有了他们的悉心教诲，经过半年刻苦训练，我喜欢上了射箭，成绩也有较大进步。”

2017年，得知国家残疾人越野滑雪队正在选拔运动员后，怀着对滑雪运动的向往，刘子旭凭借过硬的身体素质通过了层层筛选，在2017年10月正式加入残疾人越野滑雪和冬

季两项国家集训队。在经历了不到两个月的训练后，刘子旭参加了在黑龙江亚布力举办的2017年全国残疾人越野滑雪锦标赛。

拿到了北京冬残奥会残奥冬季两项的参赛资格。

2月25日，刘子旭跟随中国残疾人越野滑雪和冬季两项队，离开甘肃白银国家雪上项目训练基地，结束了为期55天的集训，出征北京冬残奥会。

3月5日，在北京冬残奥会残奥冬季两项男子短距离（坐姿）比赛中，刘子旭获得冠军。

“我挺满意的发挥。这一路虽然充满了艰辛，但也正是种种挫折和磨炼造就了现在的自己。后面的比赛中，我会尽力发挥出自己的水平。我一直坚信生活从来不会辜负一个努力坚持的自己。”刘子旭说。

（新华社河北崇礼3月5日电）

3月5日，在国家冬季两项中心，刘子旭获得北京冬残奥会残奥冬季两项男子短距离（坐姿）冠军，摘得本届冬残奥会中国代表团首枚金牌。

这是一枚创造历史的金牌！四年

前，中国轮椅冰壶队在平昌冬残奥会上实现中国冬残奥会金牌零的突破。四年后，刘子旭为中国拿下冬残奥会史上第二金。这也是中国冬残奥雪上项目的首枚金牌和冬残奥个人项目的首枚金牌。

首次参加冬残奥会的刘子旭赛后

表示，本场比赛发挥出了正常水平，非常激动能够创造历史，在接下来的比赛中会全力以赴。

中国队在残奥冬季两项赛场捷报频传。在女子短距离（站姿）比赛中，本届冬残奥会开幕式中国体育代表团旗手郭雨洁夺冠，为中国队再添1金；赵志清获得铜牌。单怡霖在女子短距离（坐姿）中摘银。

当天进行了残奥冬季两项男女短距离（坐姿）、（站姿）和（视障）共6个小项的比赛，乌克兰队获得3金1银，中国队获得2金1银2铜，刘子旭摘得中国代表团在本届冬残奥会的首枚金牌。

在上午进行的残奥冬季两项男子短距离（坐姿）比赛中，刘子旭夺冠，乌克兰选手塔拉斯·拉德位列第二，另一位中国选手刘梦涛获得铜牌。

在下午进行的残奥冬季两项女子短距离（站姿）比赛中，刘子旭夺冠，乌克兰选手塔拉斯·拉德位列第二，另一位中国选手刘梦涛获得铜牌。

在下午进行的残奥冬季两项女子短距离（坐姿）比赛中，刘子旭夺冠，乌克兰选手塔拉斯·拉德位列第二，另一位中国选手刘梦涛获得铜牌。

在下午进行的残奥冬季两项女子短距离（站姿）比赛中，刘子旭夺冠，乌克兰选手塔拉斯·拉德位列